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Aufgabe 1: 4 Punkte

Berechnen Sie zu den Zahlen z1 = −1 + 2i, z2 = 2−i
2

und z3 = −2 + 3i die folgenden Ausdrücke
und geben Sie die Ergebnisse in der Form z = x+ iy an:

a) z = 1
z3

b) z = z1z2

c) z = z1+z2
z1z2

d) z = z31 + z22

Aufgabe 2: 4 Punkte

a) Zeigen Sie: Für z = x+ iy gilt Re(z) = 1
2
(z + z) und Im(z) = 1

2i
(z − z).

b) Für welche Zahlen z ∈ C gilt z2 6= |z|2 ?

Aufgabe 3: 4 Punkte

a) Finden Sie die Lösung z = x+ iy der Gleichung 20z−20i
1−i = 10z − 30.

b) Finden Sie alle Lösungen zu den quadratischen Gleichungen:

(i) z2 + 4z + 20 = 0.

(ii) 5
6
z2 = 1

3
z − 1

3
.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix(
0 −1
4 0

)

Auf der Rückseite finden Sie noch eine fünfte Aufgabe. Sie dürfen maximal vier
der fünf Aufgaben auswählen, d.h. das Blatt geht mit 16 Punkten in die Wertung
ein!



Aufgabe 5: 4 Punkte

a) Geben Sie zu den komplexen Zahlen z = 2 + i und z =
√

5 −
√

3i jeweils die Polarkoor-
dinatendarstellung an. Denken Sie daran, Ihren Taschenrechner richtig einzustellen.

b) Geben Sie die Polarkoordinatendarstellung von z = r1(cos(ϕ)+i sin(ϕ))
r2(cos(ϕ)−i sin(ϕ)) an, d.h. finden Sie

einen Radius r̃ und einen Winkel ϕ̃, so dass sich z in der Form r̃(cos(ϕ̃) + i sin(ϕ̃))
schreiben lässt.
Tipp: Benutzen Sie die Additionstheoreme

cos2(α)− sin2(α) = cos(2α) und 2 sin(α) cos(α) = sin(2α).

Anwesenheitsaufgaben zu Blatt 6

Aufgabe 1:
Gegeben z = 2 + 3i, berechnen Sie z2, z, i

z
, |z| und z−1.

Aufgabe 2:
Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix(

1 −2
2 1

)
Aufgabe 3:

a) Zeichnen Sie z1 = 3(cos(π
2
) + i sin(π

2
)) und geben Sie z1 in der Form x+ iy an.

b) Zeichnen Sie z2 = 1+i und z3 = 1−i und bestimmen Sie die Polarkoordinatendarstellung
der beiden Zahlen.


